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Специфика применения технологии бинарного урока в логопедических классах общеобразовательной школы
В настоящее время в силу ряда социально-экономических причин выросло количество детей с особыми возможностями здоровья, в частности, с речевой патологией, а именно – общим недоразвитием речи (ОНР). С введением ФГОС начального общего образования, встал вопрос о специфике усвоения детьми с ОНР Основной Образовательной Программы и об успешности достижения результатов в обучении учащимися этой категории.
В 2010/2011 учебном году, в рамках экспериментальной площадки, в нашей  школе (МБОУ СОШ №167) были открыты классы для детей с ОНР.
Общее недоразвитие речи (ОНР) –  различные сложные речевые расстройства, при которых нарушается формирование всех компонентов речевой системы, то есть звуковой стороны (фонетики) и смысловой стороны (лексики, грамматики )при нормальном слухе и интеллекте. ОНР выявляется в ходе специального логопедического обследования. Проявления ОНР зависят от уровня несформированности компонентов речевой системы и могут варьировать от полного отсутствия общеупотребительной речи до наличия связной речи с остаточными элементами  недоразвития.
Среди детей с речевой патологией дети с ОНР составляют самую многочисленную группу - около 40%. Эти дети страдают пониженной способностью анализировать явления языка. Они не всегда умеют подмечать и выделять звуковые и, морфологические и синтаксические элементы речи и сознательно пользоваться ими в своей практике. Кроме того у них наблюдается недостаточная сформированность слухоречевой памяти и внимания, навыков самоконтроля. Перечисленные особенности препятствуют полноценной учебной деятельности и ведут к стойкой неуспеваемости.
Младшие школьники с общим недоразвитием речи (ОНР) составляют довольно значительную часть учащихся общеобразовательных школ. В последнее время значительно возросло количество детей с ОНР, которые испытывают значительные затруднения при поступлении в школу. Эти затруднения имеют максимальное влияние на процессы формирования письма и чтения, а письмо и чтение являются базой и средством для дальнейшего обучения. Формирование графо-моторного  компонента, который входит в цепочку операций составляющих письмо, становится основой для хорошего письма. От того, насколько качественно будут сформированы графо-моторные навыки у учащихся младшего школьного возраста, будет зависеть усвоение процесса письма, их дальнейшее обучение в целом.
Глубокие недостатки в развитии устной речи в дальнейшем неизбежно приведут к нарушению письменной речи – дисграфии (стойкое расстройство процесса письма) и дислексии (стойкое расстройство навыков чтения).
Коррекция ОНР предполагает развитие понимания речи, обогащение словаря, формирование фразовой речи, грамматического строя языка, полноценного звукопроизношения и постоянной работы над речью во всех видах деятельности. Одним из важнейших направлений  работы является подготовка указанной категории учащихся к полноценному овладению программными учебными навыками и их успешности во всех видах деятельности.
В связи с увеличением количества детей, обучающихся в логопедических классах школы к помощи тьютора приходится прибегать постоянно. Определены следующие функциональные обязанности тьютора:
1. Оказание помощи обучающимся с особыми образовательными потребностями в освоении соответствующих общеобразовательных программ, преодолении затруднений в обучении.
2. Оценка результатов деятельности, отслеживание положительной динамики в деятельности обучающихся с особыми образовательными нуждами.
3. Осуществление взаимодействия с родителями детей с особыми образовательными нуждами, включение родителей в процесс обучения.
4. Организация работы с обучающимися по выявлению, формированию и развитию их познавательных интересов, что способствует наиболее полной реализации творческого потенциала и познавательной активности обучающегося.
Тьюторское сопровождение является одним из необходимых условий получения качественного образования для многих категорий детей с ограниченными возможностями здоровья и детей с инвалидностью. 
Деятельность тьютора в логике индивидуального подхода направлена на преодоление трудностей в обучении, связанных с индивидуальными особенностями ученика, на поиск ресурсов. В тесном активном сотрудничестве с учителем, специалистами и родителями тьютор может создаёт  для ребенка благоприятную среду для успешной учебы и социальной адаптации. Цель работы тьютора заключается в организации условий для успешного включения ребенка с особенностями развития в процесс обучения. Необходимость в тьюторском сопровождении детей в нашей школе возникла из практики. 
На сегодняшний день в нашей школе сложилась система работы тьютора, включающая следующие этапы:
1.    Знакомство с родителями. Первичная беседа, получение запроса от родителей.
2.    Установление контакта с ребенком.
3.    Наблюдение за ребенком на уроках.
4.    Сопровождение ребенка.
5.    Оценка эффективности работы за определенный период времени.
Сопровождение ребенка осуществляется как в форме индивидуальной помощи ребенку на уроке, так и в форме помощи учителю в классе в процессе фронтальной работы. Решение о форме сопровождения принимается в начале учебного года и может изменяться в течение учебного года в случае необходимости.
[bookmark: _GoBack]В процессе урока тьютор фиксирует деятельность ребенка, отмечает, сколько по времени ребенок удерживает внимание на уроке, когда наступает утомление, насколько часто ребенку требуется помощь в процессе урока и т. д. Особое внимание уделяется «положительным моментам». 
Таким образом, в нашей школе основной функциональной обязанностью тьютора является сопровождение ребенка в учебном процессе, который включает в себя не только помощь ребенку в освоении образовательной программы, но и помощь учителю в организации работы с ребенком с ограниченными возможностями здоровья.
При зачислении в 1 логопедические классы все учащиеся пришли со справками  ГПМПК с заключением ОНР различной степени  тяжести, при прохождении повторного обследования в конце 4 класса показали уровень речевой нормы, а именно с 95% детей было снято заключение выданное ранее. Лишь у 5% детей подтвердилось заключение, но это объясняется тем, что у этих учеников заключение было отягощено сопутствующим вторичным – моторная алалия и задержка психического развития, но и они показали сложную положительную динамику в силу своих психо-физиологических возможностей.
Созданная нами формула успешности в обучении младшего школьника с ОНР помогла преодолеть речевой дефект (устной и письменной речи), и овладеть таким ребёнком  Основной Образовательной Программой, с  учётом субъективной оценки школьником  результатов своей деятельности.
Созданный комплекс  коррекционно-развивающей работы учитывает особенности детей с речевой патологией и помогает направить процесс обучения по наиболее эффективному пути овладения программой начального общего образования. Таким образом, за 4 года обучения учащиеся логопедических классов получили возможность применить имеющиеся речевые умения и навыки, приобретённые на уроках к различным сферам человеческой жизни, что обеспечивает формирование коммуникативно-речевой компетенции. Непосредственным доказательством служат почётные дипломы и грамоты наших воспитанников, участвующие в различных внутришкольных, районных и городских конкурсах.
Итогом работы нашей проектной площадки явилось создание методического  сборника и  CD диска, включающие: описание концепции обучения младших школьников с ОНР в соответствии с формулой и критериями успешности обучения младших школьников с ОНР в логопедических классах; составленная (адаптированная на основе интегрированной контрольной работы и частично разработанная) диагностика успешности обучения учащихся 2-х , 3-х и 4-х логопедических классов; разработанные уроки русского языка для детей с ОНР на основе дифференцированного подхода (2 - 4 классы); разработанный и введенный в практику обучения учащихся 1-4-х классов с ОНР специальный единый речевой режим; разработанные логопедические занятия для младших школьников с ОНР на основе дифференцированного подхода (программы коррекции дисграфии Е.В.Мазановой, методики О. В. Чистяковой, программы И.В. Архангельской по формированию письменной и читательской деятельности у младших школьников с нарушениями речи);разработанную и введенную в практику технологию «тьютерской помощи», оказываемой учителем-логопедом, обучающимся с ОНР на уроках  русского языка и литературного чтения; разработанную педагогом-психологом программу сопровождения для детей с речевыми нарушениями младшего школьного возраста «Учимся общаться»; разработано направление по внедрению методов СГЛПТ на уроках с детьми с ОНР; разработаны и реализованы следующие программы внеурочной деятельности: «Логоритмика» (спортивно-оздоровительное направление) –  в первом классе; «Школа общения» (социальное направление) –  во втором классе; «Юные редакторы» (общеинтеллектуальное направление) – в третьем классе; «Учимся выступать устно и письменно» (общекультурное направление) – в четвертом классе.
Выгодной особенностью нашего образовательного учреждения  является наличие сложившегося новаторского коллектива талантливых экспериментаторов среди учителей начальных классов и специалистов школьного консилиума. Данные педагоги  составляют кадровый потенциал в решении сложных задач, связанных с образованием обучающихся с ОВЗ.
